

Отзыв

на автореферат диссертации Нуровой Мусаввар Бахтиёровны на тему «Номинативные предложения в таджикском языке в сопоставлении с английским языком (на основе произведений С.Айни), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка

Как нам известно, сопоставительный синтаксис таджикского и английского языков до настоящего времени является одной из неисследованных отраслей языкознания. К сожалению, до настоящего времени нет монографических исследований, посвященных синтаксису простого предложения в таджикском и английском языках, в сопоставительном аспекте.

В современном английском и таджикском языках на специфику синтаксиса определяется широкое применение различных составных единиц, начиная словосочетаниями разнообразного устройства и до различных видов сложных предложений. С другой стороны, к подобным составным конструкциям можно причислить такие типы односоставных предложений как номинативные предложения, которые также недостаточно глубоко исследованы, как в отдельности, так и в сопоставительном плане.

Номинативные предложения характеризуются специальной структурой и относятся к односоставным предложениям. По причине того, что компоненты номинативных предложений, по существу, не расчленяются на деления, они не могут называть предметы.

Номинативные предложения, по структуре являясь односоставными, относятся к простым предложениям и обладают арсеналом специфических признаков. Изначально, они включаются в односоставные или двусоставные, распространенные и нераспространенные, полные и неполные предложения. Кроме того, это совмещено с тем, что номинативные предложения помимо формирования, подтверждения и устранения также могут проявлять вопросительный оттенок и всевозможные эмоции. Следовательно, для современного таджикского языка исследование данной категории предложений

имеет как научное, так и практическое значение. Дальнейшие разработки сопоставительной грамматики таджикского и английского языков, а также потребность решения многих дискуссионных проблем синтаксической науки, наряду с отсутствием фундаментальных исследований по синтаксису простого предложения, а именно номинативного предложения таджикского и английского языков позволяет считать данное исследование актуальным. Глубокое исследование и изучение данной проблемы в таджикском и английском языкознаниях приобретает большое теоретическое и практическое значения.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем проведено детальное исследование структурных и семантических особенностей номинативных предложений в таджикском и английском языках и на основании этого предлагается структурно-семантическая классификация данной категории синтаксических единиц.

Цель исследования заключается в установлении специфики структуры и функционирования номинативных предложений в языке.

Объектом исследования являются односоставные и номинативные предложения в таджикском и английском языках в сопоставительном и типологическом аспектах. А также в качестве объекта исследования были выбраны отдельные вопросы синтаксиса простого односоставного предложения с учетом структурно-грамматического типа номинативного, простого, односоставного предложения в сопоставляемых языках.

Предметом диссертационного исследования являются синтаксические особенности односоставных предложений, структурно-семантические, функциональные и типологические особенности номинативных предложений таджикского и английского языков на материале «параллельных» текстов из подлинных произведений таджикской и английской литературы, а также их прямых и обратных переводов на таджикский и английский языки.

Рецензируемая работа, несомненно, имеет теоретическую и практическую значимость.

Мы, согласны с мнением автора диссертации о том, что номинативные предложения в синтаксическом плане не подлежат делению на расчленение,

благодаря чему компоненты нельзя считать членами предложения. Было установлено, что номинативные предложения по своей структуре не осуществляют функций ни главных, ни второстепенных членов предложения.

Результаты диссертационного исследования апробированы на заседании кафедры теории и типологии английского языка Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава и рекомендована к защите (протокол № 10 с 21.05. 2021 г.).

Основные положения и выводы диссертационного исследования отражены в 11 статьях, 3 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Материалы исследования также излагались на ежегодных научно-практических конференциях ИПС Бохтарского университета имени Н. Хусрава (2017-2021 гг.).

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении дается обоснование актуальности избранной темы, определяется степень ее изученности, излагаются научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, удостоверяется объект исследования и методы исследования, формируются основные положения работы.

В первой главе «К вопросу о номинативных предложениях в современных лингвистических учениях. Теоретическая основа исследования», рассматривается общая характеристика номинативных предложений, их теоретические аспекты данного вопроса, приводятся характеристика и сведения о номинативных предложениях в таджикском и английском языках, виды номинативных предложений по содержанию и интонации, обуславливается структура номинативного предложения.

Во второй главе «Номинативные предложения в таджикском языке» анализируются номинативные предложения и его структура в таджикском языке, а также обуславливаются функционально-семантические типы номинативных предложений в таджикском языке.

В заключении автором проводится обобщение итогов проведенного исследования, где приводятся краткие сведения о необходимости исследования номинативных предложений, их роли в языке и как показатель богатства современного таджикского и английского языков.

Диссертационное исследование имеет научную ценность. Автор справился с поставленными целями и задачами. Однако, в автореферате допущены некоторые стилистические погрешности, технические недочёты, которые легко устранимы. и повторы. Данные замечания не умаляют ценность диссертационного исследования, которая выполнена самостоятельно, написана на хорошем научном языке.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Нуровой Мусаввар Бахтиёровны отвечает требованиям ВАК РФ, а её автор заслуживает присвоения ей искомой научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 –Теория языка.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры языков и гуманитарных
дисциплин филиала Национального
исследовательского технологического
университета «МИСиС»
в городе Душанбе

Абдуллоева Зарина Фатуллоевна

Адрес: Республика Таджикистан
734042 ул. Назаршоева, 7
г. Душанбе
Тел.: 901400040
e-mail: zarina.dbdulloeva@mail.ru

Подпись доцента Абдуллоевой З.Ф.
Заверяю:

Начальник отдела кадров филиала
Национального исследовательского
технологического университета «МИСиС»
в городе Душанбе



Зарипова Малика Анваровна

06 июля 2022 г.